



DIARIO REPUBLICANO

VIVIR PARA VER

El señor Lerroux y los periodistas

Don Alejandro Lerroux hoy ministro de Estado, mañana, quizá, presidente de la República...! ¡el señor Lerroux está bien en todas las presidencias!, dijo Alcalá Zamora...! —precipitadamente, sin meditación ninguna, ha dicho algo que perjudica a las empresas periodísticas. A nosotros, no. Sencillamente, porque IZQUIERDA, hecha por dos periodistas, no es empresa. Días pasados, "confundidos los federales" de que pudiésemos dar un diario a la estampa, a nuestro director gerente, don Juan G. de Luaces, un señor federal preguntó: ¿Quién financia el periódico?

—Yo.
Y los federales históricos, que tienen los ojos en el cogote—, somos federales, "en principio", de 1931—se encandilaron. ¡Bien! Y hecho el inciso, pongamos el punto y vayamos al aparte.
Creó don Alejandro Lerroux—, como creía Primo de Rivera, como creía don Torcuato Luca de Tena para matar el "descanso periodístico"...! que la "Hoja Oficial"—"nee"—"Noticiero del Lunes"—debe ser "un periódico". Y publicar todo. A este paso, Tomás Blanco Nomdedeu con "La Patria" y cuantos le den la gana, hollarán el derecho Prin-

cipio quieren las cosas. Las empresas se considerarán perjudicadas; imitarán, con un derecho inalienable, el de publicar las hojas diarias y tener, en vez de hombres, "burrus de carga", que no tengan un día de asueto, que trabajen sin tregua ni descanso, como seres de una fauna interior, a esto, señor presidente de la Asociación de la Prensa, señor don Alejandro Lerroux, IZQUIERDA se opone.

La gente que figura en nuestro periódico, animosa, joven y con bríos, no teme la ruda labor: se levanta bien temprano, visita a directores de Bancos, a industriales, a casas de comercio; y poco a poco, conquista la estabilidad económica del diario. Escribe, o por la noche, en un café—para adelantar original—, o en la imprenta, sobre la platina, en los instantes de apuro. Realmente, no nos interesa, no nos puede interesar, "como empresa". Pero, como periodistas, previendo un atentado al derecho del descanso, sí; y por ello, querido don Alejandro Lerroux, protestamos.

IZQUIERDA, protesta que la "Hoja del Lunes", sea una competencia, sin solvencia económica, para las demás empresas.

Un telegrama de "El Sol" y la tirada de "El Socialista"

"El Socialista" amplía su tirada. Como, en los días de a Dictadura, la "amplió" "La Nación". Ayer, el diario de la Unión Patriótica—q. e. d.—, gracias a la presión gubernamental, se adquirió en todos los Ayuntamientos de España; hoy, "El Socialista", que viene a ser algo así como "La Nación" de esos días, por la "inflación" de sus ediciones, se dará a la estampa en los talleres de "El Sol".

Pero el diario que fundó Urgoiti publicó el sábado un telegrama de la comisión huelguista de Teléfonos; y "El Socialista", comentándolo, afirma que es "una nota de desprecio, digna de los sindicalistas". En lo que atañe a los Sindicatos, puede que, a pesar del "telegrama lamentable que "El Sol" publica, con todos los honores"—ojo: es la titular de "El Socialista"—, marchen armónicamente uno y otro diario matutino; pero, ¡ay!, cuando "El Sol" se coloca de parte de los que gobiernen, cuando los socialistas se hallen en la oposición, entonces... hasta las linotipias y componedores se embestirán como fieras. No hay más que vivir para ver; y, si vivimos, veremos cómo Lerroux y Maura se sacuden la Casa del Pueblo, que en honor de la verdad, tanto les molesta, y entonces... ¡arderá Troya!

NUEVA FUERZA POLITICA

Creación de la Izquierda Social

Un grupo de hombres animosos, curtidos en las luchas contra las Dictaduras vienen trabajando hace tiempo para constituir una fuerza auténticamente revolucionaria, que actúe en la extrema izquierda de la Democracia Social.

Los trabajos hechos a este efecto, han cristalizado ya en realidades. La Izquierda Social, nombre de la nueva agrupación, ha nacido, organizándose a base de elementos disconformes con las tácticas que siguen los partidos republicanos o sociales que están en el Poder y en la oposición.

La Izquierda Social publicará en breve un manifiesto, que haremos conocer a nuestros lectores.

¿UN COMPLIT EN ORENSE?

A un sargento se le ocupan folletos y proclamas comunistas. En el registro efectuado en su casa se encuentran cartuchos de dinamita, pistolas y cargadores.

ORENSE, 16.—Desde hace días se venía observando que se hacía cierta propaganda extremista entre los soldados del regimiento número 12, de guarnición en esta ciudad, circulando hojas y periódicos de carácter comunista. Como resultado de esta propaganda hubo un planteo sobre el texto de la mala calidad del rancho, decaído en este intento de insubordinación algunos cabos, que fueron arrestados. Súpose luego que tomaba parte activa en estos manejos el sargento chófer Francisco H. Gámez, sobre quien se ejerció vigilancia y anteayer, al llegar al cuartel, fué detenido, procediéndose a registrarlo. Se le encontraron proclamas, folletos y varios ejemplares de periódicos comunistas, por cuya razón fué ingresado en el calabozo. La Policía halló en la habitación de la casa donde se hospedaba tres cartuchos de dinamita con mecha, dos pistolas y cargadores con municiones, folletos, hojas clandestinas, sello de cotización comunista y tres recibos a nombre de dicho sargento como afiliado al partido comunista.

Con motivo de este servicio se han practicado registros en los domicilios de los elementos extremistas de Orense, cuyo resultado se desconoce por ahora. Se sabe que se realizan pesquisas para descubrir posibles complicados, pues existen sospechas de que se preparaba un complot de carácter revolucionario, cuyo plan se espera descubrir.

Posteriormente se ha sabido que cuando se hallaba en la parada de "taxis" de la calle de Mallorca el chófer Isidro Majem con su coche, subieron cuatro individuos en el vehículo y le dijeron que iban a la Avenida de Primo de Rivera. Cuando llegaron a este sitio los desconocidos le amenazaron con sus pistolas y le obligaron a dejar el volante y ocupar el interior del coche. Uno de ellos se puso a conducir y cuando llegaron a la calle de Zubillaga le obligaron a abandonar el vehículo. Los dos conocidos entonces se dieron a la fuga con el coche.

Se supone que estos individuos son los mismos que realizaron el atraco al estanco de la Rambla de Cataluña y que para ello utilizaron el coche de Isidro Majem.

BOCETOS

Elucubraciones del momento

Los hombres crearon un medio de hacer justicia, para no usar de la ley.

Alcioni sólo barrunta la ejecución que sobrecojerá al mundo.

¡Que lástima! La capital se ha llenado de insectos; por cierto, que el otro día, pisé a un caballero involuntariamente.

Que al burgues le llamen rico y feliz, se puede creer; pero, que al pobre le llamen pobre y desgraciado, no me lo explíco.

Le pega—dicen— porque es más débil que él— yo fallé a esto.— Es natural, que rerlo hacer con uno más fuerte, sería un absurdo.

Dejadles. Hablan, porque tienen boca; tal vez se lo pide el cuerpo. Pero no saben lo que dicen.

...y fué tan inocente, que la justicia, más fuerte que él, lo mandó a horcar.

LUVALMAR

IVAN XIII EN ESTOCOLMO

ESTOCOLMO, 16.—El ex rey de España llegó anoche a Estocolmo, a bordo del "Vice-Roi des Indes".

Don Alfonso de Borbón ha pasado la noche en un gran hotel de la capital, donde ha recibido la visita del príncipe Carlos de Suecia, de la princesa Ingrid, de los príncipes Erbach Schoenberg y de varios aristócratas suecos.

Hallazgo de un cadáver

BARCELONA, 16.—El juzgado se ha hecho cargo del cadáver de un individuo desconocido, que fué llevado a la Casa de Socorro de la calle de Barbara. Se presentaron dos individuos, que descendieron de un automóvil con un hombre de unos treinta y cinco años, que falleció a los pocos momentos. Los que lo llevaban desaparecieron rápidamente, sin dar datos respecto al sitio en que recogieron al moribundo. Los médicos han certificado que el individuo ha fallecido de muerte natural. Ha causado extrañeza la actitud de los que lo condujeron y después se apresuraron a desaparecer, aunque se supone que lo encontrarían en algún sitio y no quisieron complicarse permaneciendo en la Casa de Socorro.

Despeñamiento de una máquina ferroviaria

La línea férrea había sido levantada por los bandidos.
LONDRES, 16.—Una partida de bandoleros armados ha destruido la vía férrea de la zona de Richil. Después de acercarse a una máquina, y pistola en mano, obligaron al maquinista a que se apeara, y una vez logrado la pusieron en marcha, abandonada, chocando con un obstáculo de la vía, y despeñándose por un terraplén.

La Policía busca a los aventureros.

TRES MONTES ARDIENDO

VALENCIA, 16.—Desde las seis de la tarde están ardiendo en una extensión de cuatro kilómetros los montes El Garvi y Llosar. El fuego lleva dos direcciones y amenaza destruir las casas de este último monte. Para aislar el pueblo de Segorbe, cortó a la pinada y evitar así una catástrofe enorme, han sido cortados infinitos de pijos.

En Segorbe hace tres días que está ardiendo el monte Mayor y ha quedado destruida casi toda la pinada.

DIALOGOS

PASQUINO Y MALFORIO

—Escucha, Pasquino, estas titulares que, a un telefonema de San Sebastián, coloca un periódico: "El obispo accidental de Victoria. Como explica el doctor Echeguren su detención".

—Cuentos.
—Y qué piensas del expediente que en Villaviciosa se ha instruido contra la mayoría monárquica de su Ayuntamiento?

—Que, como dice el delegado gubernativo, "hay mucha pasión... Mucha pasión por volver a la Monarquía! Pero..."; "están verdes!"

—¿Quién mató a Alfonso?
—Joaquín Llizo, ese muchacho malagueño.

—Y cómo lo mató?
—Con el disparo al aire que hizo a Berenguer.

—Está "cadavere", de verdad, el Borbón.
—"Incorpore e inseputo" y como pidiendo una misa!

Un señor periodistas, en la asamblea que ayer celebró el partido federal—, partido al que no pertenecemos, por cierto—, se lamentaba de que no le hubiésemos pedido su colaboración. ¿Y para qué, señor? ¿Para qué? IZQUIERDA solicitará la colaboración que sea más afín con sus ideales; y como, en este diario, aparte la vertical ideología que sustentamos, somos exigentes, muy exigentes, sobre uno vendrá lo "otro". Y lo otro es que, en nuestras columnas, solo tendrán hospitalidad intelectual la prosa limpia y la imagen galana.

Baste esta explicación.

SOBRE UN ARTICULO

DON EDUARDO BARRIBERO Y NOSOTROS

El jueves, día trece, publicamos en el fondo un artículo titulado "Cara a la realidad". "Mar de fondo y cielo gris".

Este artículo, que levantó una marejada de protesta en la asamblea federal de ayer domingo, no es nuestro. Verdad. Lo dimos a la linotipia porque en parte, se halla conteste con el programa que se ha trazado IZQUIERDA. El trabajo, brillante y galano, ¿y cómo no, siendo de la pluma bien cortada que lo trazó? Fué escrito por don Eduardo Barribero y Herrán, nuestro particular amigo.

Nos complace hacerlo presente a nuestros lectores.

-TEATROS-

El día 29 del corriente debutará en el teatro Rosalía de Castro, de La Coruña, la compañía de Mary Usaura. Y en el elenco de este cuadro artístico, como segunda dama joven, figura la linda y simpática Arsenia Rodríguez Martín, cuyos éxitos contundentes conocemos, por la crítica entusiasta de la Prensa, que siempre la acompaña.

Ecos de actualidad

Emilito Carrillo Alvarez, precioso niño de veinte meses, que es el encanto de sus padres, nuestros buenos amigos don Pedro Carrillo y doña Florencia Alvarez, encuéntrase gravemente enfermo.

De todo corazón hacemos votos por el total restablecimiento del enfermito.

IMPRESIONES

AL MAGNESIO

Sotomayor, detenido

La Policía ha detenido a Nicasio Alvarez de Sotomayor. Como en los buenos tiempos de la Dictadura, este bravo muchacho ha sido hecho prisionero en el acto de ejecutar un "delito" revolucionario. Iba a hacer estallar unos artefactos explosivos, cuando cayó en las garras de los esbirros, republicanos, hoy y ayer monárquico-dictatoriales por los cuatro costados.

¡Valeroso Sotomayor! Así le pagan los gobernantes de ahora la ayuda inapreciable que les prestó ha bien poco!

Todo les parecía lícito entonces a los Nicetos, Migueletes, Alejandro y Marcelinos que tenemos ahora al frente del Gobierno. Estaba justificada la frase violenta, el atentado personal y la huelga revolucionaria, es decir todo lo que ahora condenan con dureza y reprimen con una crueldad brutal que está dejando en mantillas a la de Martínez Anido.

Y no se nos venga con cuentos de camino. Que si el procedimiento es inadecuado, que si hacer estallar bombas es un hecho bárbaro, etc. Recordemos que una de las bases más fuertes de la campaña, pseudo-revolucionaria desarrollada por los gobernantes que ahora padecemos, fué la de que había que echar abajo el Monopolio telefónico.

¿Por qué esto no se ha resuelto ya? Mien tras la impotente Compañía yanqui, a quien ellos tan rudamente atacaban siga siendo dueña de la situación, esta justificado combatir por todos los medios—la bomba inclusiva— al "Gibraltar telefónico" de que hablaban los rebeldes de antaño, hogaño guardadores celosos de un orden público que se parece al primoriverista—o, mejor al berengueresco—como una gota de agua a otra gota.

¿Es que tiene el Gobierno conjunción—o confusiónista, que es igual—miedo a los acorazados yanquis? Pues nosotros no tememos, ni a los yanquis, ni a la Guardia civil de Alcalá Zamora, Maura, Prieto y compañía.

Juan G. DE LUACES

Dos robos de importancia en Gijón

GIJÓN, 17.—En la calle de San Bernardo, número 15, y en el domicilio de don Manuel Fernández, penetraron los ladrones fracturando la puerta y lleváronse alhajas, dinero en metálico y documentos de interés.

El perjudicado presentó la oportuna denuncia en la Comisaría de Vigilancia, manifestando que de momento ignora la cuantía a que asciende lo robado, pero puede calcularse en cuatro mil duros.

La Policía practica diligencias, sin que hasta ahora se haya conseguido nada.

También ha habido otro robo importante en el domicilio de don José Varela Hevia, calle de Felipe Menéndez, número 9. Como en el anterior, los discípulos de Caco se llevaron dinero y alhajas desapareciendo una vez cometido el hecho.

Desde Marruecos

Detención de un súbdito italiano
MELILLA, 16.—Las fuerzas de Intervención Militar detuvieron cerca de Cabo de Agua a un súbdito italiano, que se proponía internarse en Melilla. Registrado, se le encontró debajo de los calcetines un "carnet" de la entidad Socorro Rojo Internacional y un recibo de 300 francos, que iba a hacer efectivo en Uxda. Ingresó en la cárcel a disposición del director general de Seguridad.

CONFLICTOS SOCIALES

Bases aceptadas

BARCELONA, 16.—El gobernador, al recibir a los periodistas, manifestó esta mañana que los obreros del ramo de la goma han aprobado las bases que habían presentado los patronos. Se interesaron cerca del gobernador para que pusiera en libertad a los obreros detenidos, pero éste dijo que dichos detenidos no estaban ya a su disposición, sino a la del juez que instruye el sumario.

Aludió el gobernador a un sueldo de "Solidaridad Obrera" sobre la supuesta campaña del tercer blanco que se realiza en Prat de Llobregat. Dijo que ayer mismo estuvo él, por espacio de una hora en Prat de Llobregat de riguroso incógnito, y que pudo observar que reina en dicha zona completa tranquilidad, y que, por lo tanto, son falsas las alarmas que se propagan.

Manifiesto también que coincidió con él, en el mismo sitio y también de riguroso incógnito, el jefe superior de Policía. No se habían dado cita, y ambos comprobaron la tranquilidad que allí hay y la inexactitud de las noticias.

Se refirió después el gobernador a otro sueldo de "Solidaridad Obrera" del día 11, en el que se decía que había sido matado un obrero apellidado Ferrer. Dicho obrero se había presentado en el Gobierno civil para desmentir la noticia y manifestar que no solamente no había sido herido, sino que ni maltratado.

Acuerdan no ir a la huelga

BARCELONA, 16.—En una asamblea celebrada en Pueblo Nuevo, los obreros del arte fabril acordaron no ir a la huelga.

Se paralizan los trabajos en las minas de Figols

BARCELONA, 16.—La entidad Carbones de Berga (S. A.), que explota las minas de Figols, ha comunicado a sus obreros que en vista de la escasez de pedidos quedan paralizados temporalmente los trabajos en dichas minas.

La paralización de tan importante industria, en la que estaban ocupados gran número de obreros, viene a aumentar la crisis de trabajo que sufre aquella comarca.

Amenazas y coacciones

Pedro Argibau, encargado de un taller de bicicletas, de la calle de Cortes, ha denunciado que está siendo objeto de coacciones y amenazas por parte de unos huelguistas, que pretenden obligarle a que abandone el trabajo.

Huelga resuelta

GERONA, 16.—Se ha resuelto la huelga de obreros albañiles, que llevaba ya seis meses de duración. El lunes empezarán los trabajos.

Los motivos de una huelga

PALMA DE MALLORCA, 16.—La Unión Algodonera ha publicado una nota en la Prensa para exponer que continúa la huelga del ramo textil, por negarse los patronos a conceder los aumentos pedidos y exigir que se trabajen más de ocho horas.

Denuncia contra un delegado obrero

PALMA DE MALLORCA, 16.—Ha visitado al gobernador una comisión de obreros de la fábrica de medias de seda de Canals para denunciarle que un delegado obrero quería impedirles entrar al trabajo por haberse negado a ellas a cotizar para auxilio de los huelguistas de la Telefónica. El gobernador les dijo que el hecho de trabajar o no era incumbencia del patrono. Y añadió que lamentaba que por cuestiones baladíes se perturbaba el trabajo, y que como tiene dadas pruebas de cariño a los obreros, no está dispuesto a consentir que se altere la normalidad, por lo cual protegerá a quienes con razón acudan a su autoridad.

Inglaterra busca el equilibrio de su presupuesto

LONDRES, 17. — Todas las personas reunidas para conversar sobre la situación financiera han reanudado sus vacaciones.

Los negociadores se reunirán otra vez el próximo lunes, excepto Baldwin, quien no regresará sino por expresa demanda de Mr. Chamberlain y si éste juzga su presencia absolutamente necesaria.

Puede interpretarse el hecho de que sean suspendidas las negociaciones por el "Week-end" como indicador de que la situación es buena.

He aquí, según el "Daily Herald", cual es la situación actualmente: la reunión plenaria del Gabinete, que tenía que celebrarse el lunes, ha sido aplazada hasta el miércoles. Las proposiciones del citado comité aprobadas en esta reunión serán presentadas a los jefes de los conservadores y de los liberales el jueves.

Si, como se espera con confianza, se llega a un acuerdo en esta reunión de los tres partidos, el Parlamento, que no ha de reunirse hasta el 20 de octubre, tendrá que ser convocado para primeros de septiembre para votar rápidamente las medidas necesarias para dar fuerza de ley a las decisiones, que permitieran equilibrar el presupuesto y convencerán al mundo de la estabilidad financiera de la Gran Bretaña.

Todo el mundo dispuesto a hacer economías

LONDRES, 17. — Los periódicos felicitan efusivamente a los jefes políticos, quienes, sin distinción de partido, han interrumpido sus vacaciones para tratar de remediar sin tardar una situación que ha llevado a un aspecto peligroso el crédito británico.

Los cronistas financieros ponen de relieve el cambio de atmósfera que se ha producido en la City.

Los dos grandes periódicos conservadores, "The Times" y "The Daily Telegraph", insertan vivamente cerca del Gobierno para realizar todas las economías posibles.

La idea de un Gobierno nacional o de una responsabilidad colectiva de los partidos parece haber desaparecido. Efectivamente, "The Times" remarca que Macdonald reconoce que el deber del Gabinete es asumir toda la responsabilidad de los proyectos que han de ser presentados al Parlamento.

Los conservadores añaden que reconocen que el Gobierno está en una situación extremadamente difícil, notablemente a causa de la campaña que realizan ciertos medios laboristas contra el report May.

OTRAS NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Acción comunista

BERLIN, 16. — La policía ha detenido a los comunistas que estos últimos días habían fijado inscripciones violentas e variadas casas y calles de la mayor parte de las calles del norte y del este de Berlín. Los detenidos por este motivo se elevan a veintiseis.

Por otra parte se señala que un sargento herido el once de agosto en la Bülowplatz, ha recibido en el hospital el que está internado un paquete conteniendo una baja de 9 mm. acompañada de un papel en el que estaba escrito: "Hemos podido comprobar que una bala de 9,35 mm. no era suficiente para ti. Cuando salgas del hospital, te esperará una bala de 9 mm. Te incluimos una muestra."

El monumento a Federico

BERLIN, 16. — El Municipio de Spandau había discutido la cuestión de reconstruir el monumento al emperador Federico I, derribado cuando la revolución. Socialistas y comunistas protestaron y pidieron que la estatua se vendiera como chatarra, destinando el producto de la venta a los establecimientos benéficos. Los nacionalistas se opusieron a ello, reclamando que se reconstruyera el monumento y el Municipio sufragará los gastos que ello ocasionará y que se calculan en 24.000 marcos.

Las autoridades departamentales han declarado que no ven ningún inconveniente en que si, los nacionalistas tienen interés en la reconstrucción, la efectúen a su costa.

En vista de ello los nacionalistas han anunciado la apertura de una suscripción pública.

La actitud de los socialistas

MAGDEBURGO, 16. — El presidente del grupo socialista del Reichstag, Breitscheid, ha pronunciado un discurso en el que, refiriéndose a los actuales problemas económicos y financieros, ha dicho que se trata sobre todo de una cuestión de política exterior.

He ido a París para informar sobre la situación angustiada de las finanzas alemanas y no he sabido qué contestar cuando se me ha dicho que no sería tan mala cuando Alemania construye cruceros, o se me ha aludido a la cuestión de la Unión aduanera austroalemana.

Claro es—añadió el orador—que Alemania tiene derecho a ello; pero hay que tener en cuenta la psicología de los pueblos. La socialdemocracia pide la "entente" con todos los pueblos y especialmente con Francia, sin lo cual no será nunca posible el afianzamiento de la paz. En la cuestión de la política interior, el partido sigue su camino con toda calma, evitando todo posible daño a Alemania.

El orador protestó energicamente contra las acusaciones lanzadas en el interior y en el exterior sobre la socialdemocracia alemana, a la que se culpa de sostener a un Gobierno capitalista. Si los socialdemócratas sostienen a Bruning—dijo—lo hacen para evitar la formación indefectible de un Gobierno derechista, que el Gabinete actual.

Se decretan rigurosas economías

BERLIN, 16. — El Gobierno se ha reunido nuevamente anoche para continuar el examen de los problemas económicos.

En las negociaciones de los representantes de los Estados particulares con el Gobierno del Reich, y en el curso de la reunión del Reichstag, se ha puesto de relieve la poca claridad de la situación de los presupuestos estables y comunales y de la situación financiera municipal, principalmente en Sajonia, donde el problema del paro, por su gran industria es más agudo y la situación especialmente difícil de las ciudades de Bremen y Hamburgo por la excesiva cantidad de sus deudas a corto plazo con el extranjero.

El Gobierno prusiano calcula que el déficit del ejercicio presupuestario actual se elevará a unos 350 millones de marcos. Así lo asegura la "Gaceta General de Alemania", y el mismo periódico añade que el ministro de Hacienda de Prusia elabora medidas draconianas para reducir los gastos de la Administración.

La Comisión interministerial encargada de examinar los problemas económicos y financieros, se reunirá en el curso de la semana próxima con representantes del Reichsbank y algunos peritos para estudiar los problemas suscitados por las medidas que el Gobierno adoptó en auxilio de los Bancos que cerraron sus ventanillas.

También será objeto de las deliberaciones de dicha reunión la cuestión del control de los Bancos.

Economías en Hamburgo

HAMBURGO, 16. — El Senado de esta ciudad, queriendo mostrar a los demás Estados un ejemplo de sus esfuerzos por la economía de la nación, ha anunciado que hará importantes disminuciones en sus gastos presupuestados. Muchos senadores reducirán sus dietas de 16 a 12.000 marcos y se calcula que en la nómina de funcionarios podrán ser economizados 25 millones de marcos.

Los créditos a largo plazo

BASILEA, 16. — Informes recogidos cerca del Consorcio bancario, actualmente reunido en esta ciudad, aseguran que el total de los créditos a corto plazo que fueron concedidos a Alemania se elevan a una suma total de 7.000 millones de marcos oro.

Bajas en los Sindicatos

BERLIN, 16. — La Confederación General Alemana del Trabajo ha publicado las estadísticas de sus afiliados, correspondientes al año 1930.

Según dichas estadísticas, ha disminuido el número de miembros a consecuencia del paro forzoso. Han disminuido, por tanto, los ingresos y, en cam-

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 17

Interior 4 por 100. F.	61,25
Id. id. id. y 4	61,25
Exterior 4 por 100. F.	71,00
Id. id. id. E.	60,00
Amortizable 4 por 100. E.	60,00
Id. 5 por 100 1927 (con impuesto) F.	62,25
Id. id. id. (con impuesto) F.	62,25
Deuda ferroviaria: A.	0,05
Id. id. B.	0,05
Id. id. C.	0,05
Bono del Tesoro: A.	100,00
Ayuntamiento Madrid 1868.	99,99
Id. 1.ª Exp. Interior 1899.	99,99
Id. id. 1909.	99,99
Id. id. D. y Obras.	77,04
Id. id. Ensanche.	77,04
Id. id. 1915.	77,04
Vill. de Madrid 1914.	77,04
Id. id. 1918.	77,04
Cedulas Banco Hipot. 4 por 100.	68,40
Id. id. 5 por 100.	62,00
Id. id. 6 por 100.	62,00
Acciones Banco de España.	58,00
Id. Hipotecario.	58,00
Id. E. de Crédito.	100,00
Id. Hisp. Americano.	100,00
Nuevas Rio de la Plata.	100,00
Tabacos.	100,00
Finix.	100,00
Ferrocarriles Andaluces.	100,00
Id. M. Z. A.	258,00
Metro.	100,00
Ferrocarril Norte de España.	52,10
Azucareras preferentes.	00,00
Id. ordinarias.	00,00
Peñarroya.	00,00
Moneda extranjera	
Francos.	045,5
Id. Suizos.	226,4
Id. Belgas.	167,5
Liras.	160,75
Libras.	056,4
Dotares.	11 605
Id. Cable.	000,00
Marcos oro.	002,76

El español en la Universidad de Hamburgo

HAMBURGO, 16. — En el curso de vacaciones organizado por la Universidad de esta capital ha figurado un curso en español sobre las enfermedades, la higiene y la parasitología tropical. Este curso ha sido dado en el Instituto Tropical, siendo explicado por los profesores señores Martí, Julliborn, Montens, Reichenow y por los doctores señores Uauc y Weisa. Al curso han asistido bastantes médicos españoles y de habla española.

FERIAS EN BILBAO

BILBAO, 16. — Ayer tarde se han abierto en Bilbao las tradicionales barracas de feria en la Casilla y han empezado los festejos populares con mucha animación. Todos los edificios públicos están engalanados.

bio, ha habido que aumentar los gastos para poder atender a los socorros a los obreros parados.

Una colisión en Alemania

LLMBACH, 16. — Al terminar la sesión del Consejo municipal (Ayuntamiento), celebrada a última hora de la tarde, se han registrado violentas colisiones entre socialistas nacionalistas y comunistas, que se habían congregado ante el Ayuntamiento.

A consecuencia de estas colisiones cuatro personas han resultado gravemente heridas.

Francia.—Una hija de la Mata Hari detenida por espía

PARIS, 16. — Se ha detenido por espionaje a una joven que dice llamarse Vera Olga Ostragoff. La detenida dice ser hija natural de Mata Hari.

Seis muertos y doce heridos

BAR LE DUC, 16. — La Sociedad de música de Tuninout, Ayuntamiento de Harsault, departamento de los Vosgos, salió en autocar, con objeto de hacer una visita al osario de Doriemout y a los campos de batalla de Verdún.

El autocar de la Sociedad musical era seguido por un carruaje de turismo, en el que viajaban igualmente vecinos de Tuninout, este carruaje quiso adelantar al autocar ocupado por los músicos, al intentar hacerlo, la rueda trasera izquierda del carruaje se enganchó a la rueda delantera del autocar, y a consecuencia de esto el coche patinó, cayendo por un terraplén, incendiándose inmediatamente.

Resultaron muertas seis personas y otras doce gravemente heridas.

Polonia.—Jefe comunista destituido

VARSOVIA, 16. — Comunican de Riga que el presidente de la Tercera Internacional ha adoptado la decisión de retirar al leader comunista Thaelmann la dirección del partido comunista alemán.

Parece ser que esta decisión ha sido debida a la derrota sufrida por los comunistas en la cuestión del plebiscito de Prusia.

Rusia.—Una guerra con Finlandia?

HELSINGFORS, 16. — La Prensa filandesa hace notar que desde hace cuatro meses la flota soviética, a pretexto de buscar un submarino hundido en las costas filandesas, se entrega a misteriosas maniobras.

Supone la Prensa filandesa que no se oído, pues los bolcheviques mismos detra de buscar un submarino desaparecido, que ya no había esperanzas de ello.

Juzgan los diarios que la flota soviética busca una base de acción para una futura guerra contra Finlandia y otros Estados bálticos.

Por otra parte la Prensa filandesa llama la atención sobre la rotura misteriosa del cable que une Helsingfors con Berlín, asunto sobre el cual los periódicos han pedido varias veces la intervención del gobierno filandés.

CRONICA DE SUGESOS

Una mujer gravísimamente herida

Ayer, en la calle de José María Romero, ocurrió un sangriento suceso que produjo honda emoción en cuantos lo presenciaron.

En el piso segundo de la casa número 3 de dicha calle habita desde hace tiempo el matrimonio compuesto por Feixa Torres Lopez, de cuarenta y cuatro años, y Rafael Lopez Mayoral, de cuarenta y cinco. Parece ser que este hombre da a la bebida, maltrataba frecuentemente a su esposa. Por ese motivo los amigos se sucedían, y ayer llegó Rafael, como de costumbre, algo embriagado.

Feixa recurrió a su esposo por su vicio, y éste, con una navaja, la asestó una puñalada.

A los gritos de auxilio de la víctima acudieron unos vecinos y la condujeron a la Casa de Socorro del distrito del Rios pital, donde los médicos de guardia le asistieron de una herida incisa cortante de cuatro centímetros de profundidad situada en la cara exterior del tercio inferior del muslo derecho. También fue asistido Rafael de algunas erosiones de carácter leve.

Después fué conducido al Juzgado de guardia, donde quedó detenido.

Vende un "auto" que no es suyo

En virtud de denuncia de don Benito de Castro, la Policía detuvo ayer a Cecilio Alvarez Garcia, de treinta y seis años, domiciliado en Olivar, número 50, por haber vendido a un industrial del Rastro un automóvil propiedad del denunciante, sin permiso de éste.

Detención del enfermero Trigo

Ayer el director general de Seguridad, comunicó que había sido detenido un individuo apellidado Trigo que, según las noticias que la Policía ha podido recoger, iba en el automóvil desde el cual se dispararon varios tiros contra la fuerza armada días ha, frente al Palace Hotel, después del mitin celebrado en el teatro Maravillas.

Por coacción

También han sido detenidos por ejercer coacción sobre los obreros de la fábrica de lavado y planchado de la calle de Diego de León, número 51, Ramón Madrigal Carcellón, de cuarenta años; María Libou Llorente, de diez y nueve, y Mercedes Barba Criado.

Cinco heridos en un choque

Cuando se dirigían a Madrid, procedentes de Alcobendas, Fernando Pérez Gujarró, de veintinueve años, Alfonso Pose Rey, de veintitrés; Francisco Martín Ayuso, de diez y nueve; Valentín Martín Domingo, de veintuno, y Atilano Uñiones, Alneta que ocupaban un coche chocó con un poste telefónico al tratar el conductor de hacer un viraje, para no atropellar a un ciclista, resultando los cinco heridos.

Agresión

Aureliano López Suárez, de treinta

y ocho años, que vive en la calle de Mendizabal, 5, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó al agredirle José Araura Cano, de quince años.

Al volcar una camioneta

En las proximidades de Villa del Prado, volcó una camioneta que iba ocupada por José Martín Peláez de treinta y cinco años, y su esposa, Juana Kocio García, resultando ambos heridos, ella de gravedad.

Las Jornadas Médicas Gallegas

VIGO, 16. — Tocan a su fin los preparativos para las Jornadas Médicas. La sesión inaugural se celebrará el día 24 a las diez de la mañana en el teatro. García Barbón. Tienen anunciada su asistencia ocho doctores de la Universidad de Oporto, el director del Instituto Oncológico de Lisboa, otro doctor de la Universidad de Lisboa y dos más de Coimbra. Los periodistas tienen que presentar su documentación para el acto de recepción el día 23 en el Casino de Vigo. Las Jornadas han despertado gran éxito resonante.

Festejos madrileños

Fuegos artificiales

Esta noche, a las diez y media y con motivo de la verbena de la Paloma, será quemada una colección de fuegos artificiales, en la Puerta de Toledo.

La señorita Republica de la Prosperidad

Ayer se inauguró en la barriada de la Prosperidad la verbena y festejos que anualmente celebra. Esta noche se verificará la proclamación de la "Señorita Republica" de la popular barriada.

Noticias políticas y parlamentarias

IMPRESIONES Y CONGRESOS

Durante la tarde de mañana se reunirán en el Congreso los siguientes grupos parlamentarios:

La minoría radical socialista, a las tres de la tarde, en la sección quinta.

La minoría radical, a las cuatro de la tarde, en la sección séptima.

Acción Republicana, a las cuatro de la tarde, en la sección sexta.

El grupo parlamentario socialista, a las tres y media de la tarde, en la sección segunda.

Los diputados por las provincias de Avila, Burgos, León, Palencia, Salamanca, Segovia, Soria, Valladolid y Zamora, el miércoles, a las doce de la mañana, en la sección séptima.

El grupo parlamentario socialista, a las tres y media de la tarde del miércoles, en la sección cuarta.

El grupo parlamentario socialista, a las tres y media de la tarde del miércoles, en la sección segunda.

Los diputados por las provincias de Avila, Burgos, León, Palencia, Salamanca, Segovia, Soria, Valladolid y Zamora, el miércoles, a las doce de la mañana, en la sección séptima.

El proyecto de Constitución

El sábado, por la tarde, volvió a reunirse la Comisión que redactó el proyecto de Constitución, continuando el estudio de los artículos de la Constitución hasta dejar bien avanzada la labor, que continuó hasta las diez de la noche, después de un breve descanso.

A las diez de la noche terminó la reunión y el presidente de la Comisión, señor Jiménez de Asúa, recibió a los periodistas, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—Ya ven ustedes que hemos terminado el estudio y redacción del proyecto, que se puede publicar íntegramente.

—Faltan aún cuatro y yo calculo que el proyecto tendrá unos 120 artículos.

—¿Puede usted decirnos cuándo lo entregará?

—Esperamos poder hacerlo el martes de la semana próxima. Lo entregaremos al presidente de la Cámara, señor Besteiro.

—¿Hay muchos votos particulares?

—Los votos particulares van aparte del proyecto. Hay muchos; pero aun no hay entregados nada más que el de los señores Gil Robles y Leizaola. Los demás, aun no están en poder de la Comisión y se irán entregando al presidente del Congreso con forme los vayamos recibiendo. Calculo que los votos particulares se podrán ir entregando el miércoles o jueves.

El voto del señor Xirau

El diputado de la izquierda catalana señor Xirau (don Antonio) va a presentar un voto particular al proyecto de Constitución.

Interrogado anoche por los periodistas si podía darles una referencia del mismo con texto que aún no, porque no lo tiene terminado.

Voto particular de los federales

Por iniciativa de los señores Marial y Valle, los federales presentarán un voto particular al proyecto constitucional que sea la fórmula que permita que los Estatutos regionales puedan discutirse al mismo tiempo que la Constitución, con objeto de armonizar los propósitos de unos y de otra.

Una carta colectiva del Episcopado español

Los cardenales, arzobispos y obispos de España han dirigido una extensa carta al clero y a las comunidades de sus respectivas diócesis en la que se trata con toda amplitud y desde el punto de vista que corresponde a la calidad eclesiástica de los firmantes la situación religiosa del país en el momento presente.

En dicha epístola se establecen de una manera concreta los deberes que corresponden en la actualidad a los católicos españoles en orden al laicismo del Estado, al origen del poder civil, a la subordinación de la Iglesia, a las libertades modernas y a otros distintos aspectos relacionados con esta importante cuestión, que no hay que decir el alto relieve que adquiere cuando las Cortes Constituyentes inician su labor para dotar al país de un nuevo Código fundamental.

Empréstito externo 6 por 100 del Gobierno de la nación Argentina

De conformidad con los bases del convenio firmado con el Gobierno de la República Argentina, en fecha 28 de mayo de 1927, se ha procedido el día 14 de este mes, en las oficinas del Banco Hispano Americano, Plaza de Canalejas núm. 1, Madrid, cano, a la venta pública de los títulos que corresponden amortizar en el trimestre primero de septiembre próximo, habiendo salido amortizados los siguientes números:

SERIE "A" (84 TITULOS)	01.600	01.600	01.600	01.600	01.600	01.600	01.600	01.600	01.600
SERIE "B" (28 TITULOS)	29.351	29.352	29.353	29.354	29.355	29.356	29.357	29.358	29.359
SERIE "C" (27 TITULOS)	40.440	40.441	40.442	40.443	40.444	40.445	40.446	40.447	40.448
SERIE "D" (2 TITULOS)	47.093	47.189							
SERIE "E" (2 TITULOS)	47.614	47.868							

El reembolso a la par de los títulos que llevan la anterior numeración y el pago del Cupón número 17, del citado Empréstito, correspondiente al vencimiento primero de septiembre próximo, tendrá lugar en las oficinas del referido establecimiento, a cuyo efecto, a partir de la misma fecha, podrán ser presentados bajo las correspondientes facturas para el señalamiento de cobros.

Madrid, 14 de agosto de 1931.

Sociedad General Azucarera de España

Desde 1 de septiembre próximo se pagará el cupón número 13 de las obligaciones 550 por 100 de esta Sociedad, emisión 1 de marzo de 1925, a razón de 1,375 pesetas cupón.

El pago se efectuará en los siguientes domicilios y plazas, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones: Banco Español de Crédito, Madrid, y sucursales de provincias, Sociedad Anónima Arnau-Garri, Barcelona, Banco de Aragón, Zaragoza, Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, Granada, Banco de Santander, Banco Mercantil, Santander, Banco Gijones de Crédito, Gijón, Banco Urquijo Vascongado, Bilbao.

Madrid, 13 de agosto de 1931.—El vicepresidente, RAMON LORENTE.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 10 de septiembre de 1931

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones que a continuación se expresan, que desde el día 10 de septiembre próximo se pagará el cupón de las mismas correspondiente al vencimiento de la expresada fecha:

Obligaciones Valencianas Norte 5 y medio por ciento. Valor líquido del cupón; pesetas 6,22.

Obligaciones Especiales Alar a Santander 5 por 100 ídem 5,65.

Los pagos se efectuarán: En Madrid: en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pio y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, núm. 1.

En Barcelona y Valencia: En las Oficinas de Títulos instaladas en sus respectivas estaciones.

En Bilbao: En el Banco de Bilbao.

En Santander: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y en todas las sucursales del Banco de España; y En Francia conforme a los anuncios que allí se publiquen.

Madrid, 23 de julio de 1931.—EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMPAÑIA, Ventura González.

Espectáculos para mañana

FUENCARRAL. — (Compañía de revistas Lino Rodríguez).—A las 6,45. El país de la revista; a las 10,45. La carne flaca (reposición) y Campanas a vuelo.

NO SE DEVUELVFN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

De la vida deportiva

Fútbol.—La excursión del Madrid a centro-europa

Por un margen el Madrid a su excursión, aun cuando esta no será tan amplia que se crea en un principio, debido a imprevistos de varios compañeros de la lista. Los campeones se proponían llevarse al Madrid pero parece ser que el Athletic no está propicio a concederle el permiso. Con los partidos concertados en firme, se asegura el éxito económico de la excursión, pero seguramente se jugarán algunos encuentros mas.

Marin no quiere firmar...

Marin no quiere firmar con su antiguo club. Dice que 500 pesetas es muy poco sueldo y mas cuando hay elementos recién llegados al equipo que cobran por sus servicios mas que el excelente artillero. Y en este torneo están unos y otros. Luciano, que no da mas y Marin que entonces no firma.

Un homenaje a Isidro

LA CORKUNA, 17.—El proximo domingo se jugará en Riazor el encuentro de homenaje al guardameta Isidro, en el que participaran seguramente, varios jugadores ganadores que constituirán una potente selección frente a los colores de los deportivistas.

Urriazuqui ha firmado en Osasuna

PAMPLONA, 17.—El gran extremo derecha de Osasuna ha estampado su firma en la cartulina y por ello el equipo pamplonés en la proxima temporada será seguramente el de la anterior. Urriazuqui habia recibido numerosas proposiciones de Clubs de la segunda division y aun de alguno de la primera.

Sabemos...

Que lo de Párrera y el Madrid ha existido, pero no la petición del Club, como algunos creían, sino a petición del jugador, lo que no es lo mismo, sino todo lo contrario, o sea al contrario.

Que ya verán ustedes cómo a la vuelta de America el Racing desaparece, surgiendo el Casilla, potente y raud y, sobre todo, sin las deudas racinguistas. Y los acreedores, contra una esquina.

Que el Arenas ha cogido dos nuevos elementos de la talla deportiva de Cilauren y Gerardo Bilbao.

Que Cilauren sigue emperrado en no firmar, porque quiere a la libertad para actuar en el Athletic o más dinero por su ficha, a lo que no se muestran propicios los rojinegros.

Que Greenwell será, definitivamente, el entrenador del Barcelona, a cuyos efectos se

ha suscrito el oportuno contrato entre las dos partes.

Que el Athletic le ha dicho a Marin que, en caso de que no firme, no va a la excursión con el Madrid, noticia que no ha sentado muy bien al excelente jugador. Carreras de gajos.—Las grandes sorpresas de ayer en el Stadium

El deporte de los gajos va cobrando cada vez mas admiradores. Ayer el encuentro fue fantástico y verdaderamente que las pruebas no deturadaron a los espectadores. Merece destacarse como una gran sorpresa, la descomocion de "Galo", "Volga" y "Cagancho" en la segunda carrera, lo que hizo que algunos colocados de esta prueba se pagaran a buenos dividendos.

"Champion" corrió sin enemigo frente. No presentado "Old Son", "Solitario", aun cuando es un excelente perro, no tiene el nervio suficiente para batir al gran galgo de don Antonio Figuera. He aqui los resultados técnicos de la reunión:

Primera carrera (lisa), 500 yardas. Premios, 475 pesetas. Tercera categoría.—1, "Jolly Mouldle", de Inés de Figuera; 2, "Foot Loose", de Arteaga Garcia Marin; 3, "Lola IV", de Vidal Garcia. Apuestas: ganador 6,90; colocados 1,80, 1,30 y 3,60 pesetas.

Segunda carrera (lisa), 500 yardas, cuarta categoría. 375 pesetas.—1, "Bonito", de Manuel Romero de Tejada; 2, "Mimoso IV", de Chafé; 3, "Bombita", de Angel Herrera. Apuestas: ganador 3,20; colocados: 1,60, 1,70 y 2,50.

Tercera carrera (lisa), tercera categoría. 475 pesetas. 550 yardas.—1, "Bohemio", de Ramiro Gil Delgado; 2, "Polaco II", de Emilio Morales; 3, "Whisky II", del marqués de Villabragima. Apuestas: ganador 3,80; colocados: 1,60, 4,90 y 4,50.

Cuarta carrera (lisa), cuarta categoría. 325 pesetas. 700 yardas.—1, "Malagueña", de Guillermo Ordóñez; 2, "Montaña", de Basilio Jiménez. Apuestas: ganador 9,90; colocados: 3,40 y 2,70.

Quinta carrera (lisa), primera categoría. 700 pesetas. 550 yardas.—1, "Champion Cutlet", de Antonio Figuera; 2, "Solitario", del marqués de Villabragima. Apuestas: ganador 1,20; colocados: 1,10 y 1,30.

Sexta carrera (lisa), segunda categoría. 1.200 pesetas. 525 yardas.—1, "Still Sure", de José Luis Gómez; 2, "Floridor", del conde de Lérica; 3, "Whisky Manhattan", de la marquesa de Villabragima. Apuestas: ganador 3,30; colocados: 2,10 y 2,80 pesetas.

Séptima carrera (vallas), tercera categoría. 250 pesetas. 500 yardas.—1, "Miss Albacete", de Francisco Pérez Pozuelo; 2, "López II", de Alfonso Retana.

INGLATERRA Y LA INDIA

Gandhi pide que el Gobierno inglés defina su actitud respecto al acuerdo de Delhi

BOMBAY, 16.—En su respuesta al telegrama de Gandhi anunciando la decisión del Congreso de no participar en la Conferencia de la Tabla Redonda, el virrey dice sencillamente que transmitiría esta decisión al primer ministro, y al mismo tiempo, en la correspondencia que se está publicando da a entender que Gandhi es libre de hacer lo mismo.

El pándit Malaviya, uno de los líderes del Congreso, ha publicado unas declaraciones en las cuales expresa la esperanza de que en vista de las graves consecuencias que pudiera originar la decisión del Congreso, el Gobierno examinará de nuevo la petición de Gandhi de que se abra una información acerca de las violaciones del pacto de Delhi.

BOMBAY, 16.—Interrogado por un representante de la Agencia Reuter el líder Gandhi ha manifestado que las condiciones mínimas que se consideraban necesarias para poder emprender el viaje a Londres eran que se dieran al Congreso garantías suficientes de que los términos del acuerdo de Delhi serían observados por todos los Gobiernos provinciales.

BOMBAY, 16.—Antes de marchar con dirección a Ahmedabad, Gandhi ha enviado una carta al virrey, en la cual se cree que asegura que el Congreso continuará observando, como hasta ahora, los términos del acuerdo concertado en Delhi.

Pide también que se le indique claramente cuál es la actitud del Gobierno con respecto a dicho acuerdo.

AMMEDABAD, 16.—En una entrevista concedida al representante de la Agencia Reuter, Gandhi ha declarado que con la conferencia que acaba de celebrarse con los señores Tej Sippi y Jankar no había modificado en nada la situación.

Interrogado acerca de si decidirá ir a Londres en el caso de que, sin designarse un Consejo de arbitraje el virrey y el gobernador de Bombay le prometieran examinar personalmente los casos importantes de infracción del pacto Irving-Gandhi, éste ha contestado: "No veo nada que pueda autorizar una esperanza".

Gandhi ha anunciado su decisión de permanecer en Ahmedabad hasta la próxima reunión del Comité ejecutivo.

Por otra parte, los veintiseis delegados indios en la Conferencia de la Tabla Redonda se han embarcado hoy para Inglaterra, a bordo del vapor correo "Moolton".

PROVINCIAS

ZARAGOZA, 16.—Se encuentra en Zaragoza el Orfeón de Tárrega, que esta noche da un concierto en la Plaza de Castelar. Esta tarde ha sido obsequiado por el Casal Catalá, con una fiesta y baile.

sonal y a su organización, a las diez se pudo restablecer parte del circuito comercial y hacer cesar la incomunicación que se buscaba.

Captura de relaciones
BARCELONA, 16.—La Comisión de huelguistas que marchó a Madrid, ha enviado a Barcelona el telegrama siguiente:

El Gobierno apoya incondicionalmente la Compañía, y esta piégase a pactar con el Sindicato. Los americanos estaban dispuestos a parlamentar; pero los socialistas amenazaros que si pactaban con el Sindicato votarían contra solución favorable revision contrato. Por el contrario, si se mantienen firmes, ellos apoyarían Americano teleonico. Ante esta actitud americana muestranse irreductibles. En vista de la indigna tassa, el Comité ha roto las relaciones, estando dispuesto a no claudicar ante la absurda intransigencia y la parcialidad del Gobierno.

Estalla un petardo en Málaga
MÁLAGA, 16.—De madrugada hizo explosión un petardo que habia sido colocado en un poste teleonico, situado a la entrada de la calle de Cuarteles.

A causa de la explosión se rompieron los cristales de las casas contiguas, y quedó incomunicado un sector urbano. La Policía recogió un trozo de un tubo y un pánico con que el artefacto fue atado al poste. Se ignora el autor del atentado.

Sabotaje contra la Telefónica?
VALENCIA, 16.—De madrugada, los guardias de asalto de retén en el Gobierno civil recibieron aviso teleonico de que un numeroso grupo, en actitud sospechosa y subdividido en irraciones de cuatro o cinco, ocupaban el mercado de Colon y las calles de Sorni y Ciscar. Rapidamente descendieron del coche, y después de darles el alto y en vista de que no se detuvieron, comenzaron a disparar, iniciándose la desbandada.

Los guardias corrieron tras ellos, logrando practicar cinco detenciones; no se encontraron armas a los detenidos al ser cacheados. Los detenidos fueron conducidos al Gobierno civil, donde quedaron a disposición de la primera autoridad. Esta ordenó que pasasen al Juzgado de guardia. Los detenidos son Vicente Galdú, de veintinueve años, albañil; Vicente Castro, de veintisiete, teleonista; Luis Fuster, cerero y los estudiantes Rafael Alburquerque y Francisco Cantón. En el Juzgado de guardia prestaron extensa declaración y parece que justificaron su presencia en aquellos lugares en el momento del tiroteo, por lo que el juez les puso en libertad esta mañana.

Segun versiones, parece que se intentaba cometer un acto de sabotaje contra la Telefónica.

NOTICIAS DE AVIACION

Preparando el vuelo transatlántico de una escuadrilla
MONTREAL, 17.—Para el verano próximo se anuncia el vuelo transatlántico de una escuadrilla de cinco o más hidroaviones que realizarán la travesía del Canadá a Inglaterra, vía Groenlandia, Islandia e islas Feroe. Tendrá bases de aprovisionamiento a lo largo de la ruta.

El avión más rápido y perfecto del mundo
HARTFORD (Conneticut), 17.—Se han realizado pruebas del avión del tipo "Corsario", que lleva ciertas mejoras, que harán de él el avión más rápido construido hasta ahora por la Marina americana.

Aunque los ensayos se hayan hecho de una manera secreta, se cree, a juzgar por su velocidad sobre los edificios de la ciudad, que será capaz de alcanzar una velocidad de 170 a 175 millas por hora (280 kilómetros, aproximadamente). Además ofrece extraordinarias seguridades de control y estabilidad.

Violación de territorios japoneses por los aviadores norteamericanos
TOKIO, 17.—El fiscal que interviene en el caso de violación de territorios militares, sobre los cuales es necesaria una autorización especial, falta en la que han incurrido los aviadores americanos Pangborn y Herndon, cree que se hallan incurso en toda responsabilidad y les corresponde cumplir condena.

Los aviadores manifiestan que las fotografías que tomaron fueron hechas con la intención de aprovecharlas para ser vendidas y lucrarse, pero no con la intención de hacer un acto de espionaje.

DISGUSTOS EN IBIZA

Se quejan de ir, perdiendo importancia oficial
PALMA DE MALLORCA, 16.—En Ibiza ha causado desagrado el proyecto de nacionalización de aquel Instituto local de segunda enseñanza. Los patrióticos opinan que es un centro muy necesario para Ibiza, y excitaban a los diputados a Cortes para que se haga excepción con dicho centro docente, debido al aislamiento en que se encuentra Ibiza. Aun cuando los ingresos no compensen los gastos, es lamentable que cada día Ibiza vaya perdiendo importancia oficial y que lentamente se le haya quitado un batallón, la Comandancia de Marina; luego la Estación Sanitaria, Caja de Recrutat y Comisaría de Guerra y, últimamente, el Gobierno militar.

La política nacional

A última hora de la tarde regresó a Madrid el delegado de Baleares, el jefe del Gobierno.

También regresó esta noche a Madrid el ministro de la Gobernación.

El ministro de la Guerra conversó con los periodistas a primera hora de la tarde, manifestando que habia tranquilidad en todas partes, ratificando su propósito de llevar al Consejo de mañana la petición de crédito para mejora de haberes y contra las clases de tropa. Irregularmente llevara también el proyecto de ley relativo a cuartos y cuervos del Ejército.

Suponia el señor Azana que el Consejo de ministros que mañana tendrá lugar en el ministerio de Hacienda, sera extenso, por el gran numero de asuntos a tratar.

Recibió el ministro a una comisión de obreros eventuales de la fabrica de pólvora y explosivos de Granada, otra de practicantes civiles, y otros anudados a los establecimientos industriales y al secretario de Acción Republicana de Baleares.

El ministro de Instrucción Pública, que regresó a primera hora de la mañana de su viaje a Tortosa, manifestó a los periodistas que accediendo a la propuesta unánime de la Facultad de Filosofía y Letras de Barcelona, ha innado el nombramiento de decano honorario de la misma a favor de don Antonio Rubió Lluch, catedrático jubilado, decano que fué de la expresada facultad y una de las más altas figuras del profesorado de la literatura de nuestra época.

Dijo también el señor Domingo que el embajador de España en París al dar cuenta de la exposición de los tapices de Pastana en la sala correspondiente de la Exposición Colonial, dice que asistió a la inauguración de la expresada sala y que dichos tapices, que fueron solicitados por el embajador de Portugal, han causado enorme admiración y se han recibido innumerables felicitaciones por haber sido expuestos en París.

En Consejo de ministros fué aprobada la propuesta de nombramiento de delegados de España en el centenario de Faraday, que ha de celebrarse en Londres, a favor de don Blas Cabrera y don Enrique Hauser.

El ministro de Instrucción Pública manifestó que siguen recibiendo reclamaciones y aun protestas con motivo de la solución, que es irrevocable, dado por el ministerio al problema de las oposiciones del Magisterio de 1928, que constituyen una de las más lamentables y perturbadoras herencias que ha encontrado el ministro. Conviene insistir en la resolución que se ha dado a estas oposiciones. Fueron con vocadas para cubrir 2.200 plazas de maestros y 800 de maestras. En la primera lista, o sea en la única que debió tener efectividad, fueron colocados 1.197 maestros y 213 maestras, o sean 1.410. Viene una segunda lista, la primera supletoria, y ya en esta lista de gracia se colocan 821 maestros y 1.188 maestras. Otro ministro da una segunda lista supletoria de gracia, o sea la tercera, y con ella obtienen plaza 1.422 maestros más y 997 maestras. Es decir, que para unas oposiciones en las que sólo habian de cubrirse 3.000 plazas, fueron cubiertas 5.838. Esta es la heren-

cia de la política nacional. La resolución adoptada en vista de esto, ha sido la siguiente: someter a visitas de inspección las plazas vacantes en las oposiciones de maestros con objeto de comprobar si están en condiciones de permanecer en su puesto, los beneficiarios por las listas de gracia, y como antes de haberse de año han de proveerse 7.000 plazas de las 27.000 escuelas creadas, organizar un curso en el que se concedan mil a los opositores de 1928 que evidencien en este curso la idoneidad y exigua capacidad; es decir, que se revisará lo hecho y se someterá a una nueva prueba a los opositores en plaza y como se declara en la propuesta del Consejo de Instrucción que ha sido aceptada por el ministro, esta última disposición es irrevocable y de modo definitivo cierra este problema.

Sea, por consiguiente, iguales cuantas pruebas se requieran aguas de ellas esta fuera de toda lógica, como la de los opositores de dicha convocatoria que fueron eliminados en los ejercicios de provincias y que ahora reclaman un derecho que nadie les puede reconocer, o sea que se les equipare a los aprobados en provincias y que se les permita el ingreso, sin tomar parte en los cursos para la distribución proporcional de las más plazas.

El ministro tiene mucho interés en crear todas las escuelas que tanto y que funcionan rápidamente estas, pero tiene un interés mayor en la selección del magisterio y que procurara este sumamente capacitado para la función que ha de cumplir y esto no se resuelve con listas de gracia ni con generalidad perturbadoras.

El ministro de Trabajo manifestó que el delegado especial del ministerio que logró resolver en Málaga las huelgas de tranviarios y de la Casa Larios, ha conseguido también resolver el conflicto de los obreros del puerto.

El señor Largo Caballero recibió al señor Viola que le entregó las conclusiones del Congreso de Cinematografía.

Una comisión de agricultores de Alcalá de Henares le denunció que no se cumplía la jornada de ocho horas ni funcionaban los jurados mixtos de la agricultura.

El señor Largo Caballero ofreció ocuparse de este asunto para obligar al cumplimiento de ambas cosas.

El ministro dijo que el Consejo de mañana comenzará a las nueve y media de la mañana, tratando las siguientes cuestiones: financiera, reforma agraria y discusión del dictamen de responsabilidades.

La Bolsa presenta mejor disposición que estos últimos días, puesto que sale dinero para determinados valores de especulación y suben en primer término los Nortés 15 pesetas, los Alicante 3 y 7, y los Explosivos 15.

Los Fondos públicos quedan sostenidos en general, descontando el cupón los Amortizables de 1900, el de 1927 y el de 1927 con impuesto.

Los demás valores cotizados varían poco. Sólo se cotiza, entre los Bancos, el de España, a 510, sin variación.

La moneda extranjera en Madrid repite sus precios, excepto los francos belgas y los pesos argentinos, que oscilan ligeramente. En Londres la libra empezó a 56,55 y termina a 56,50.

De la Rusia soviética

La explosión de Lyon

La autora pereció en la catástrofe
PARIS, 16.—Comunican de Lyon al "Petit Parisien" que la policía, continuando su encuesta sobre las causas de la explosión que destruyó una casa en Villeurbanne, parece haber encontrado una buena pista.

En efecto, parece ser que el administrador de la finca destruida despidió hace tiempo a uno de los inquilinos licenciado de presidio, quien juró vengarse y declaró que hama saltar la casa. Por otra parte, uno de los vecinos al prestar declaración ante el juez, ha declarado que a continuación de la catástrofe se respiraba un pronunciado olor a pólvora.

A pesar de todos estos detalles, la versión debe ser acogida con toda clase de reservas.

LYON, 16.—Parece que el juzgado que lleva las investigaciones acerca de la explosión en la casa de Villeurbanne ha girado atención especial al hecho de haber encontrado el cadáver de la señorita Saugois entre los escombros. La Policía trata de establecer qué es lo que dicha señorita habia ido a hacer a la mencionada casa a las dos de la madrugada y se sabe que ella ha sido la autora de la explosión, mucho más teniendo en cuenta que sufría dificultades económicas. La información sigue su curso. Los trabajos de descombro están a punto de terminar.

EL DESARME

LONDRES, 16.—Refiriéndose al retraso en la publicación del memorándum británico relativo al desarme, el "Manchester Guardian" dice que el Gobierno de Londres se habia comprometido a no revelar el contenido de su documento antes de que sea publicado por la Sociedad de Naciones.

Dicho documento será, pues, publicado simultáneamente, en Londres y Ginebra, en la fecha fijada por la Secretaría de la Sociedad de Naciones, es decir, el 22 del mes actual.

Los peligros del mar

Choque de barcos en el Atlántico
NUEVA YORK, 16.—El schooner de pesca "Albert Blag" chocó ayer tarde en el Atlántico con el paquebote "Gripsholm" y se fué a pique a consecuencia de la colisión.

Se cree que todos los miembros de la tripulación del paquebote han sido salvados.

La explosión de Lyon

La autora pereció en la catástrofe
PARIS, 16.—Comunican de Lyon al "Petit Parisien" que la policía, continuando su encuesta sobre las causas de la explosión que destruyó una casa en Villeurbanne, parece haber encontrado una buena pista.

En efecto, parece ser que el administrador de la finca destruida despidió hace tiempo a uno de los inquilinos licenciado de presidio, quien juró vengarse y declaró que hama saltar la casa. Por otra parte, uno de los vecinos al prestar declaración ante el juez, ha declarado que a continuación de la catástrofe se respiraba un pronunciado olor a pólvora.

A pesar de todos estos detalles, la versión debe ser acogida con toda clase de reservas.

LYON, 16.—Parece que el juzgado que lleva las investigaciones acerca de la explosión en la casa de Villeurbanne ha girado atención especial al hecho de haber encontrado el cadáver de la señorita Saugois entre los escombros. La Policía trata de establecer qué es lo que dicha señorita habia ido a hacer a la mencionada casa a las dos de la madrugada y se sabe que ella ha sido la autora de la explosión, mucho más teniendo en cuenta que sufría dificultades económicas. La información sigue su curso. Los trabajos de descombro están a punto de terminar.

EL DESARME

LONDRES, 16.—Refiriéndose al retraso en la publicación del memorándum británico relativo al desarme, el "Manchester Guardian" dice que el Gobierno de Londres se habia comprometido a no revelar el contenido de su documento antes de que sea publicado por la Sociedad de Naciones.

Dicho documento será, pues, publicado simultáneamente, en Londres y Ginebra, en la fecha fijada por la Secretaría de la Sociedad de Naciones, es decir, el 22 del mes actual.

Los peligros del mar

Choque de barcos en el Atlántico
NUEVA YORK, 16.—El schooner de pesca "Albert Blag" chocó ayer tarde en el Atlántico con el paquebote "Gripsholm" y se fué a pique a consecuencia de la colisión.

Se cree que todos los miembros de la tripulación del paquebote han sido salvados.

Antigua "Casa Camorra"

RESTAURANT DE MODA -- GRANDES SALONES PARA BANQUETES, BODAS Y BAUTIZOS -- ESPLENDIDAS TERRAZAS -- COMEDORES INDEPENDIENTES -- TELEFONO NO 56 (ARAVACA)

Enr que del Rey (CUESTA DE LAS PERDIGES)

ROBES
MANTEAUX
CHAPEAUX
FOURRURES



BARQUILLO, 8 dpdo.
Teléfono 13306
MADRID

INDIGESTION-DILATACION JAQUECA INSOMNIO



Para los que sufren del estómago, las horas de tranquilidad de las comidas les resultan angustiosas. Las mesas más incitantes, los platos más delicados les evocan en el acto los sufrimientos por los que van a pasar. Saben que no escaparán a las pesadeces, dilataciones, indigestiones, jaquecas e insomnios que serán su resultado. Sean pues que el buen funcionamiento del estómago, puede restablecerse con Píldoras Pink. Los dolores que son causa de su martirio, son signo evidente del empobrecimiento de la sangre y del debilitamiento del sistema nervioso. Y las Píldoras Pink los disipan porque con cada dosis dan sangre, pacifican los nervios y estimulan energicamente el apetito y las funciones digestivas. Si tienen el estómago perezoso, caprichoso o cansado, no tarden en seguir una cura de Píldoras Pink, y entonces podrán entregarse sin miedo a las satisfacciones de una buena mesa.

PILDORAS PINK



Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja. En las farmacias de las seis cajas. Las cajas van lidad en un prospecto en lengua castellana. No tener esta etiqueta conviene no acobrar.



Arterio Scler...
Depurati...
Richel...

En la Administración de este periódico se admiten esquelas de defunción y aniversario

Sastrería Martínez Esteban

ATENCIÓN! A todo cliente que presente un ejemplar de este anuncio se le hará un 10 por 100 de rebaja en sus encargos.
Alcalá, 84 MADRID Teléfono 51943

BAÑOS "SALUS"

Plaza de Oriente, núm. 1. -- MADRID
(Entre el Teatro Real y la calle de Lepanto. Frente al Palacio Real)
Médico Director: Dr. F. PLA LAPORTA
BAÑOS HIGIENICOS Y MEDICINALES DE TODAS CLASES ESPECIALIDAD EN EL TRATAMIENTO DE LOS REUMATISMOS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL
Consulta: de 10 a 12

Frontón Madrid

GRANDES PARTIDOS A LAS 4.30 Y 10.30. EXTRAORDINARIOS PARTIDOS: Martes, viernes y domingos, tomando parte la inmensa Mary, Lucrecia, Lolilla, María Consuelo, Carmencita y demás artistas
GAN RESTAURANT
COMIDAS A LA CARTA, CUBIERTOS Y COCINA VASCA
DOCTOR CORTEZO, 8
PARA VESTIR BIEN, SPORT, PAISANO, MILITAR, ETIQUETA --

HAMBURG-AMERIKA LINIE

INFORMES: AGENCIA MADRID. Teléfono 11.267, Alcalá, 43.
ECONOMIA, RAPIDEZ Y COMODAMENTE se viaja a SUD-AMERICA en la CLASE INTREMEDIA de los modernos buques GENERAL OSORIO, GENERAL SAN MARTIN y GENERAL ARTIGAS

TERRADO

SASTRE
LEGANITOS, 2 o Tífo. 13.790
MADRID

URODONAL

eliminador de la gota
se expende en frascos de triple cubida para una cura completa

GRAN SASTRERIA DE GARCIA

PARA VESTIR ELEGANTE VISITE ESTA CASA. TRAJES A MEDIDA DESDE 100 PESETAS. SE ADMITEN GENEROS HECHURAS CON FORROS, 50 PESETAS
CLAUDIO COELLO, 102 MADRID TELEFONO 56.938

Los Previsores del Porvenir

Avenida del conde de Peñalver, número 22
Teléfono, 14.672
MADRID

"LA MUNDIAL"

Asociaciones mutuas de capitales y de contra seguros de cuotas. Seguros sobre accidentes ferroviarios. Dirección, Mayor, 6 y 8 MADRID

Spalla Hermanos

Jardín: López de Hoyos, 31. - Teléfono, 50817
Despacho: Plaza del Rey, 5. - Teléfono, 11301
MADRID
FLORES --
PLANTAS DE SALON
ARBOLES Y ARBUSTOS
CONSTRUCCION DE PARQUES Y JARDINES --

García Moreno y Cia

Príncipe, 26 y Plaza de Santa Ana 7 - Teléfono- 11527, Madrid.

Grandes novedades

El mejor surtido de España



Economía, rapidez y cómodamente se viaja a Sud-América en la CLASE INTERMEDIA de los modernos buques GENERAL OSORIO GENERAL SAN MARTIN GENERAL ARTIGAS de las Hamburg-Amerika Linie
Informes: AGENCIA MADRID Teléfono 11.267, Alcalá, 43

C.L.A.S.S.A.

Compañía española de líneas aéreas
VIAJES A BARCELONA EN AVION

JUAN GARCIA SANCHEZ

ABOGADO
Especializado en Derecho Mercantil
Apodaca, 18, 1.º
MADRID

AGENCIAS PENINSULARES

TRANSPORTES GENERALES
La agencia que más rápidamente recoge las mercancías. Factura y entrega los talones del ferrocarril.
SANTO TOMAS, 4. Teléfono 72.679
MADRID

Envie sin tardar sus cuotas, de 10 a 100 pesetas, a la AGRUPACION NACIONAL DE PROPIETARIOS, Huertas, 30, Madrid, quien quiera defender su propiedad con miras al aumento de la riqueza patria y para bien de todos.

Taller de Carpintería Mecánica de Pedro Capillo Chacón

Se construyen puertas, ventanas y balcones, a 25 pesetas metro cuadrado. Especialidad en tiendas. Compra y venta de materiales de derribo.
TELEFONO, 75.166, MARIA GUERRERO, 22 (Puente de Toledo)

Sacristán Hermanos, S. A.

CONSTRUCCIONES EN GENERAL
Alcalá, 82, Teléfono, 51.373

Restaurant "EL BOSQUE"

Para comer bien y divertirse
ALMANSA, 55 y 57 (Cuatro Caminos)
Espléndidos salones para bodas y banquetes
MAGNIFICO JARDIN

Sociedad Cooperativa de Fomento de Riqueza

PASEO DE RECOLETOS, 21, TELEFONO, 16.245

EL FENIX AGRICOLA

SEGUROS
Los Madrazo, 34, Teléfono 13.436

Si queréis aumentar a vuestro hijo durante más tiempo

no tenéis más que darle durante una semana
Harina Nestlé
De este modo obtendréis algún descanso y cuando llegue la época del destete, podéis aumentar gradualmente y sin ningún inconveniente para el niño el número de sopas de Nestlé